

扩 紧贴国家战略

本报记者 张龙/文

在云南省楚雄州,云南钛业股份有限公司正在打造一条年产2万吨的钛材加工基地。

“建成之后,这里将成为国内最大、全球第三大的钛材基地。”该公司相关负责人6月10日在接受本报记者采访时表示。

钛材是新材料,属于战略新兴产业,正是看中这一点,云南钛业的母公司昆明钢铁控股有限公司在2007年9月开始进入钛产业领域发展。目前,昆钢成了中国第一家走“钢+钛”结合模式发展钛材加工的企业。

“在钢铁行业低迷的情况下,必须要走相关多元发展的道路,发展高新技术产业。”昆钢相关负责人告诉本报记者。

在这一点上,地方国企和央企想法一致。

国务院国资委副主任黄淑和近日在中央企业负责人会议上指出,央企要用好用足国家鼓励新兴产业发展的现有政策,结合本企业发展实际和优势,集中力量培育发展与企业主业高度相关的新兴产业,在新兴产业发展中发挥中央企业的引领和带动作用,努力占领未来发展制高点。

随着有针对性的产业推进,央企在“十一五”期间的资产总额、营业收入、上缴税金和税后净利润等主要经营指标均实现了翻番,年均国有资产保值增值率达到115%。

从传统行业 到战略新兴产业

“当时用了半年多的时间进行实验,最终成功在轧钢设备上生产出钛卷,这是中国第一卷宽幅冷轧钛卷。钛业生产线的建设正处于国际金融危机影响程度最深之时,建设成本较低,如果该生产线推后两年建设,建设成本将会增加近1倍。”云南钛业一位李姓高层告诉记者。

2009年底,国电集团旗下风力发电企业——龙源电力在香港成功上市,总市值进入世界风电企业三甲,这更坚定了国电集团总经理朱永芃以大力发展战略新兴产业的决心:“谋定长远,必须加快转型升级。”

“推广清洁煤发电技术、提高水电开发规模和质量、大力发展风电、太阳能、核电等清洁能源。”朱永芃说,凭借这些“绿色着力点”,到2020年,国电集团的新能源和可再生能源发电装机占比将从现在的20%提高到40%。

“我们在做投资决策时,首先考虑的是一定要和国家的发展战略需求结合起来,这是央企的首要职责。”国家开发投资公司董事长王会生说。

事实上,去年年底以来,国务院国资委就已经多次要求央企布局战略性新兴产业。在去年年底的央企负责人会议上,国务院国资委主任王勇指出,要集中力量重点支持有较好基础的企业发展战略性新兴产业。在今年1月7日的全国国有资产监督管理工作会议上,王勇又提出,要积极培育战略性新兴产业。

从技术创新 到“走出去”

在高铁领域,央企用5年走完发达国家40年的路,创造了运营时速486公里的新纪录;在电力领域,央企用5年研制出特高压输电核心技术,建成世界首个特高压交流输电工程,这是中国输电技术的巨大跨越;在通信领域,央企完成了“TD-SCDMA”3G国际标准的产业化和市场化商用,推动“TD-LTE-A”入选4G国际标准,实现了从3G的追赶至4G的领先。

目前,中央工业企业全部建立起国家的研发机构。国家“十一五”规划纲要安排的14项重大科技专项与重大科技基础设施项目,中央企业直接参与了12项。

有专家表示,当前的竞争,是产业链高



央企正在向战略性新兴产业进军,国电集团旗下的风电企业——龙源电力2009年在香港上市,总市值进入世界风电企业三甲。 CFP供图

端的竞争。中国许多企业的产品长期处于国际产业链的低端,应该加快做强做优做大一批具有国际竞争力的大公司大企业集团,提高中国经济的整体实力和国家竞争力。

在攻克技术堡垒的同时,央企还把“战线”拓展到了国外。

5月27日,中国建材集团所属中国建材国际工程集团有限公司和俄罗斯倍利德塔水泥公司在上海就俄罗斯远东地区结雅市日产5000吨的水泥项目总承包合同举行了签字仪式。该项目是中国建材国际工程集团有限公司继阿塞拜疆日产5000吨水泥总承包项目之后承接的又一条国际水泥工程总承包项目。

中国建材相关负责人表示,项目建成后,对提高中国建材国际工程集团有限公司在水泥承包业务方面的国际品牌知名度,贯彻实施中国建材集团实施“走出去”战略起到积极的推动作用。

中国中铁在“走出去”过程中,先后中标波兰A2高速公路、河内城市轻轨、加纳医院工程、委内瑞拉北部平原铁路工程等一批重大项目。去年,中国中铁成功运作了中老铁路、伊朗高速铁路和印尼煤炭运输项目等重大海外项目。

据记者了解,中国中铁的海外业务已经遍及近60个国家和地区。该公司2009年完成海外新签合同额107.4亿美元,同比增长206.9%。

国务院国资委副主任邵宁表示,这几年央企的境外经营总体上效益比较好,2009年,央企境外资产总额占央企总资产的19%,当年实现的利润占央企利润总额的37%。截至2009年底,中央企业在境外和港澳地区投资设立的境外单位共有5901户,资产总额超过4万亿元。

邵宁认为,“走出去”的战略是对的,说明中国企业在很多方面上有比较优势。

缩 留出发展空间

本报记者 张龙/文

国有企业的“边界”正在收缩。

合肥市招投标中心6月8日发布公告:合肥新安驾校52%产权进行公开转让。据了解,转让方为合肥公交集团有限公司,转让底价为600万元。

合肥市国资委称,这是合肥市国企继续剥离辅业的又一步骤。之前,包括百大集团、丰乐种业都将旗下的房地产部门进行了转让。预计,今年内合肥市属国企将完成辅业剥离。

早在去年10月,合肥市市长吴存荣在合肥市国资系统深化国企改革的会议上就要求合肥国企的辅业要全部退出,只能专心做大做强主业。

合肥市国企的收缩只是中国国企全面收缩的一个缩影。“经过这些年改革调整,众多国有中小企业和国有大中型劣势企业逐步退出,国有资产进一步向国家安全和经济命脉的重要行业和关键领域集中,国有经济布局结构发生了根本变化,集中体现在中央企业层面。”国务院国资委研究局副局长赵欣说。

国务院国资委副主任邵宁曾表示,央企未来还需要进一步收缩战线,集中资源于重要的行业和关键领域。

有分析人士指出,有些行业政府要逐渐放宽控制,如商贸流通、投资、医药、建材、农业、地质勘探等,这些行业的国企甚至要逐渐退出。

收缩与集中: 让拳头更有力

本报记者从合肥市国资委了解到,截至今年4月份,合肥市如公交、燃气、供水等公用企业旗下已经有8家企业进行了清算、关停,另有9家企业正在进行转让,新安驾校正是其中一员。另外,合肥市要求19家非主业的国资退出房地产行业,已经退出5家,另有14家将陆续进行。

一年多来,合肥市国有企业的辅业资产转让一直在进行。其中,2010年11月,百大一口气转让了包括合肥拓基地产、蚌埠百大置业以及铜陵拓基的所持股权。在此之前,丰乐种业则在去年6月份,将丰乐房地产进行了100%股权转让。近期,又有如鑫城国资退出中州置业等。而此次新安驾校转让被合肥市国资委确认为是国企退出的又一大步。

距离安徽省不远的上海市,上海国有资产去年完成了从非金属矿采选业等9个行业的退出,国资行业跨度从79个收缩到70个。今年计划收缩到65个行业。去年,上海市属企业集团共有200户非主业企业向民营企业、自然人和外资进行转让。今年,将继续推进一批非主业企业调整退出。

在地方国企纷纷调整的同时,央企也有所动作。

邵宁表示,去年有14家央企已经退出房地产业务,今年预计还有20多家非房地产主业央企退出,其他的40多家央企将在完成现有项目后退出。

邵宁指出,突出主业,把主业做强,是国资委对央企的一个基本要求。“主业不是房地产的央企逐步退出房地产业务,是突出主业的一个必然要求和方向。”

去年3月18日,国资委宣布78户不以房地产业为主的央企在完成自有土地开发和已实施项目等阶段性工作后必须退出房地产业务。

作为中国最大的国有投资控股公司,国投公司通过成功的资本运作,已从成立之初的300多亿元资产发展到目前的上千亿元资产。

这些成绩的取得源于公司的“有退有进”战略。

“大公司要有大战略,只有收缩战线,突出主业,才能提升公司竞争力。”国投公司总裁王会生说。

国投公司组建后,致力于发展主要业务,成立了资产管理公司,陆续清理、收缩项目540多个,收回资金53亿元。

邵宁表示,国有经济的布局结构有了实质性的变化,这主要是通过国有

小企业改革,国有经济从中小企业层面实现了退出。

国资委原主任李荣融表示,国有经济应对军工、电网电力、石油石化、电信、煤炭、民航、航运等七大行业保持绝对控制力。

目前,央企超过80%的资产集中在石油石化、电力、国防和通信等关系国计民生的关键领域以及运输、矿业、冶金和机械等支柱行业。

国务院国资委近期下发的《中央企业“十二五”发展规划纲要》征求意见稿提出,推动国有资本向关系国家安全和经济命脉的重要行业和关键领域集中;向国有经济具有竞争优势、未来可能形成主导产业的领域集中;向具有较强国际竞争力的大公司大企业集团集中;向企业主业集中,进一步提高国有经济的控制力、影响力、带动力。

不再追求规模性增长: 做强做优

随着证监会5月推出促进并购重组十大举措,央企在重组的路上将越走越顺。

分析人士称,证监会将支持并购重组配套融资,减少审核环节,支持有条件的上市公司资产重组与融资同步操作,实行一站式行政许可程序。这对央企有利。

国资委研究中心企业改革与发展研究部王志钢表示:“重组的另一目的在于推动国有资产退出一般竞争性行业,更多地将关注的重点向与国计民生息息相关的战略行业转移。”

整个“十一五”期间,央企数量从169家整合到了122家。数量在减少的同时,竞争力却在增强。

去年央企上缴税金1.4万亿元,超过全国税收的1/6。相比较1998年时任国务院总理朱镕基提出三年国企脱困时,全国国企一年的总利润为213亿元,而2010年央企利润达到848.9亿元,按名义价格计算增长40倍之多。

央企资产总额由10.5万亿元增长到24.3万亿元,年均增长18.2%;营业收入由6.79万亿元增加到16.7万亿元,年均增长19.7%。

在去年公布的世界500强企业中,央企有30家上榜,而在2006年,这一数字仅为10家。

不再片面追求规模性增长的同时,国资委已将“十二五”时期央企的改革发展目标定位为“做强做优中央企业,培育具有国际竞争力的世界一流企业”。

“也就是说,要把自身的主业做好,不能再四面出击了。”有专家表示。

为培育具有国际竞争力的大公司大企业,国资委在布置“十二五”央企发展主要任务时,也明确提出要在一些行业率先取得突破;在航空航天、石油、石化、煤炭、电力、电信、冶金、航空、海运、建筑、商贸物流等行业和领域,要率先发展一批具有国际竞争力和影响力的世界一流企业;在重大装备、电子信息等领域,企业要为发展成为世界一流企业打下坚实基础。

“实现这一目标,必须把着力点始终放在做强做优、提升综合素质和业务核心竞争力上,通过实施转型升级、科技创新、国际化经营、人才强企和和谐发展战略,全面提升中央企业整体素质和发展质量。”国务院国资委主任王勇说。

新加坡国立大学东亚所郑永年认为,需要给国企设定一个边界,即国企必须限制在具有国家战略意义的关键领域。国企要从那些不具有战略意义和战略意义不明显的领域撤出来,把这些空间让渡给民营企业。

从北京产权交易所传来的消息符合郑永年的观点。民企趁央企退出地产之际正在吸纳被剥离房企。

北交所一季度在企业国有资产成交方面,房地产业、电力工业、金融业成为交易额最大的三个行业,成交金额分别为25.81亿元、22.35亿元和11.21亿元;房地产业共成交标的14宗,其中受让方7成为非国有企业。

链接

沪13家国企退出9行业涉资近40亿元

《证券时报》统计,截至去年底,上海市国资委已经超额完成了今年国资布局结构调整的工作。上海已经有13家国有企业集团共47家企业完成了9大类行业的收缩调整任务,涉及资产合计39.55亿元。